

童谣、儿童诗、经典诵读……

润州校园绽放诗意图魅力

文/王云苏 马彦如

自古以来，在镇江留下名诗名作的诗人绵延不绝，灿若星河。因为优秀的诗词文化，“城市山林”镇江正力争进入“全国诗词之市”行列。而让诗词文化成为学校教育的良好抓手，通过诗歌育人，增知识、治性情、养神气、净心灵；提高学生的综合素质和人文素养，润州教育通过长期扎实有效的校园诗教，走出了一条特色之路。古城里的孩子们，在校园里感受着诗词文化的教益，在诗意图飞翔……



镇江实验学校的孩子在念童谣

2011年4月，全国首家道德童谣体验馆落户镇江实验学校。

走进“阳光娃”道德童谣体验馆，就像走进一片童话天地。

色彩鲜明的图片，丰富多彩的学习方式，饶有趣味的闯关模式，更有“童谣跳跳棋”、“童谣王漫游记”、“童谣王通行证”等有趣的游戏。

童谣馆里以影像、图片、物品的陈列为主，辅以小讲解员的介绍，同时开辟媒体互动式学习，借助电子触摸系统，引领学生自主探究了解童谣的演变历史。这些互动的学习模式引导学生整体感受童谣的魅力，也激发了他们参与探究性学习的兴趣。

学校副校长夏莉介绍，体验馆定期更新“说唱”、“拼图”、“闯关”等体验环节中的游戏情境，让学生在开放的场景下依据自己的喜好选择活动形式，通过自己的探究，接受守则、诚信、礼仪、勤俭等主题教育的内容熏陶。

童谣体验从学生身心发展的特点和需要出发，用学生喜闻乐见的游戏体验活动代替生硬的说教。学校以班级为单位，开展“唱道德童谣、做有益游戏”活动。配合跳皮筋、拍手游戏、踢毽子等，道德童谣融入到校园生活之中。通过童谣的传唱，孩子们变活泼了，在校园内外，他们会边走边唱。校园里，记者看到，体育老师念着“梅花朵朵开”的童谣，孩子们则快乐地配合相应动作。

学校定期评选“童谣传唱娃”、“童谣创编娃”、“童谣创意娃”；对获齐单项奖章的学生给予综合奖励，评选为“阳光童谣娃”，在每年一次的童谣节中进行表彰。学校还邀请家长委员会的家长，社区“五老”走进学校，把自己儿时的经典童谣游戏教给学生。借助网站和家长学校，家长开始在生活中指导孩子学会观察生活，积累素材，创编童谣。

“童谣体验”这一德育创新形式，得到中央、省、市、区各级领导及中央电视台、人民日报、中国青年报等媒体的关注和报道，已经成为镇江实验学校的一张名片。“阳光娃”道德童谣体验馆获得了全国未成年人思想道德建设工作“创新奖”，第二届江苏省未成年人思想道德建设工作“十大品牌”，江苏省“育人精彩瞬间”一等奖。

“我还要再努力一把，争取下学期也当上小诗人！”孩子们课余时间几乎都在议论着与儿童诗有关的内容，连做的游戏也“三句不离本行”。粗略地估计一下，每个在中华路接受六年小学教育的孩子每周至少有1-2小时的读诗时间，能参加2-3次诗歌活动。六年来，平均阅读到近千首经典诗作，大多数孩子创作量每学期在15首以上。几年下来，好多孩子都有了自己的诗集。

诗歌是一块磁石，它把爱诗的娃们凝聚在一起。“我们自己来办个诗社！”1997年，“中华儿童诗社”成立了。从此，校园里就涌现出一位位诗人，他们是学校诗歌教育下的佼佼者，也是同学们学习诗歌的领头雁。每周定时参加诗社活动，系统地学习诗歌和创作诗歌的方法。他们外出采风，参加“全国小诗人夏令营”，聆听大诗人圣野、黄亦波、金波的诗歌讲座，获得各种丰富的体验。省市各级各类报刊上，留下他们一首首玲珑小诗，一串串稚言心语。

2004年2月，一年级的男生郑国威将自己的一首小诗《关爱小树》投书《京江晚报》，拳拳护绿之情溢于笔端，编辑将之发表于《京江晚报》的头版头条。城市水利管理处的领导看后大为感慨：一个小学生尚有如此环保意识，我们这些专门保护古运河的公职人员应该好好向他们学习。当即决定与中华路小学结成共建单位，携手保护古运河。谁说诗歌尽是风花雪月，夸张幻想呢？这首儿童诗的背后分明负载了一位中华学子沉甸甸的社会责任。

从唐诗宋词到现代歌谣，从活泼的儿童诗到优美的散文，孩子们与诗歌从陌生到相识，从熟识到挚爱。一朵朵小诗花在童年里绽放，一颗颗童心在诗歌中跳跃。

“瞧，我们班崔嘉怡同学被评为红领巾小诗人啦，她笑得多开心啊！”



孔家巷小学论语墙下读论语

启迪智慧，与经典同行

“从中华传统经典中汲取营养，滋养孩子，让他们知书达理，学会谦逊自爱。”

国学经典让孔家巷小学的师生找到了民族的根，获得了民族的原动力，也赋予了学校特色建设新内涵。

图书角，一周一节国学课；主题读书沙龙，每学期一到两次的孔子论坛，至今已举办了26次。

学校不仅为孩子们构建一个尽善尽美的国学教育环境，国学元素同时已经渗透到数学、语文、英语等各门学科中。

正如该校施玉霞校长主张的“上善若水，从善如流，正心正行，濡养朴实师生意；大巧若拙，返璞归真，启智启趣，静心达美校园文化”的境界。

由于特殊的地理环境，孔家巷小学有百分之五十的外来务工子女。学校不仅注重校园环境的建设，还从学生们的家庭环境入手，通过老师家访的形式，建议每个学生家中都要有个读书角，可以只是一只书橱，或是一个书架。对家庭贫困的孩子，学校从红领巾基金会中抽出部分资金为这些孩子购买经典作品。力求在潜移默化间，让经典文化融入孩子的心灵。

开始诵读经典时，有些家长不理解，认为孩子只要学好课本上的知识就可以了，可是当发现孩子通过经典的诵读变得懂事、有礼貌了，家长都表示支持，现在诵读经典在校园内已经形成自然而然的气氛。

学校积极建设健康的少年君子文化，从中华传统经典中汲取营养，在孩子们幼小的心灵中撒下“真善美”的种子，通过多元的活动，以课堂教学、社团文化、主题班会、网络建设、家庭文化建设为载体，让学生主动参与，将国学教育与文化建设、德育工作、艺术教育等有机结合，搭建学生自主发展的舞台。每周一集体晨会上齐声诵读经典；班级开辟“每周经典”栏目，建立



学校践行“约外养内，知行合一”的教育理念，要求家长来接孩子时要整理衣冠。刚开始家长不理解，在门口接孩子时议论纷纷，觉得学校太多事了。老师回忆说以前经常有家长穿着拖鞋就来接孩子，而现在只要走到学校附近，家长们会自觉的整好衣冠。老师们说，如今放学接完孩子后，连地上的垃圾也明显的变少了。

因为孩子们牵手阅读与经典同行的成绩，孔家巷小学在素质教育工作综合考核中名列前茅，相继获得“江苏省中华经典诵读基地”、“全国五好公民主题教育先进集体”、“江苏省绿色学校”、“江苏省健康促进学校”、“镇江市优秀家长学校”、“镇江市十大综合网站学校”等称号。中央文明办、市委宣传部领导，来校观摩“雅言传承文明 经典浸润人生”的主题活动，去年学校还承办了“镇江市小学传统文化教育与校本特色建设”研讨会。

中华路小学儿童诗朗诵会

本版图片均为资料图片

诗歌的大地和海洋

“这里是诗歌的大地，这里是诗歌的海洋……”著名诗人圣野在参观了中华路小学后写下了这样的题词。

上世纪六十年代起，儿童诗特色教育在中华路小学扬起风帆。1997年学校正式成立“中华儿童诗社”，儿童诗成为校本课程。

走进中华路小学，扑面而来的尽是诗的气息。随处可见古诗词，诗人简介以及《三字经》、《千字文》等名句。五彩的诗歌墙上写着古今中外的名诗佳句，花圃里的环保宣传牌也是一首首精致的小诗：“你是我的朋友，我是你的伙伴”、“别破坏我，我和你一起长大。”教室里的黑板上，是小朋友亲手抄写、绘画的五颜六色、形态各异的每一周诗，这些可都是班级小诗人自己创作的！每间教室的后面，每个班级都留有一块园地，“诗花朵朵”、“诗林漫步”、“诗海拾贝”……孩子们自己取的名儿，透着童真和诗韵。

从唐诗宋词到现代歌谣，从活泼的儿童诗到优美的散文，孩子们与诗歌从陌生到相识，从熟识到挚爱。一朵朵小诗花在童年里绽放，一颗颗童心在诗歌中跳跃。

“瞧，我们班崔嘉怡同学被评为红领巾小诗人啦，她笑得多开心啊！”